

新闻点击

鄂伦春族庆祝下山定居 60周年



9月26日，黑龙江省逊克县举行鄂伦春族下山定居60周年迎庆活动，演员们载歌载舞为鄂伦春族群众献上大型原生态实景表演《山林情韵》。

王建威摄（新华社发）

荣成电费查询缴纳不出村

本报电（卢盈翰）国网山东荣成市供电公司自今年5月开始，全面部署推进村级便民服务中心对接工作，为农村客户提供“零距离”服务。该公司12个供电所在该市138个村级便民服务中心对接，设立电力便民服务中心。对接后，广大村民“足不出村”即可享受故障报修、电费查询缴纳、业务咨询代办、电表轮换鉴证等一站式电力服务。

北京国际摄影周10月开幕

本报北京电（刘庆）“北京国际摄影周2013”大型摄影主题活动将于10月24日至10月30日在京举办。摄影周以中华世纪坛为主场地，展览包括《外国摄影师的精彩纪录》展和《老北京》展等，旨在通过国内外摄影家的视角，展示老北京文化的“精气神”。摄影周还将于9月30日正式启动为期一个月的“云影像”大众手机摄影有奖活动，以“手机摄影更精彩”为主题，通过电信、联通等移动通信平台和相关网站，广泛收集大众摄影作品，“云”量存储。



图为盘山一景。

狐狸峪来了包村干部

本报记者 尹晓宇 刘少华

市里来了包村干部

从北京出发，沿京平高速向东约70公里，就到了国家5A级景区盘山，再沿着弯曲的柏油路，峰回路转几公里，就到了狐狸峪。村子在众山多的包围中，老百姓的房子也都是依山而建，水泥房子少，红色的砖房多。

车子并没有进山而是去了村委会。“这是我们新来的‘狐仙’。”村干部指着几个男的。原来，这几位是天津市来的包村干部。今年8月，响应党的群众路线教育实践活动，天津市决定用4年时间安排市属机关、市属企事业单位联系群众工作，结对帮扶500个贫困村，其中蓟县有142个，狐狸峪村位列其中。这几位包村干部来自天津市老干部局，不光办公室

搬到了狐狸峪村委，组织关系也落到了村里，第一期的驻村工作时间是两年，作为狐狸峪的新村民，他们要运用自己的智慧带领大家致富。

这个只有180户人家的山村，因当年的传说而被村民形容为“有灵气”。此地坐拥万亩林区，但这个750人的村子并不富裕，仅有450亩耕地，没有什么集体经济，人均年收入1.1万多元，在全镇垫底。村里青壮年大多出去打工，仅在每年农忙时回来干几天，家里的主要劳动力是老年人。

怎么利用现有资源，让村里的人富起来？缺的不单是钱，更是思路。

到安徽小岗学习取经

在村民路宝德家，女主人告诉我们，他们两口子平时很少在家，为了生计，到处养蜂。家里五间低矮的砖房中，有两间门窗已拆除，准备用挣来的钱装修。但怎样不离家也能把钱挣到？村里有在半山坡上养野猪的，收益不错，但只此一家。村里有开了农家乐的，客源还不少，但也只此一家。

“因为离盘山景区比较近，还是想做旅游产业。”村支部书记路小峰说，单靠政府不行，村民又很穷，只能努力把大的项目引进来。

项目倒是有一个，3年前就签约了，但现在由于各种原因一直启动不起来，资金规模有66亿元人民币。在商业计划书里，整个村子要整体搬迁，有依山就势的大型游乐项目，有超五星级大酒店，有停机坪的构想，有高端养老公寓，有生态农业……村主任韩宝民说，现在还在跟投资方沟通，如果大盘子不能做的话，能不能先进行

单个项目的开发？

不能等，还是得仔细摸摸家底儿，做出个规划来。村里人达成了共识。

村里有一条生态条件还不错的大龙扒沟，是无人区，一直没有开发，怎么打造？村子离盘山景区只有20分钟的车程，在其他村子已经都做了农家乐的情况下，狐狸峪还要不要做？怎么做？

前些日子，路小峰去安徽省小岗村学习了一趟，“他们发展的方式未必适合咱们村，但解放思想的精神是绝对适用的。”

村庄开始亮化和打井

没水、没灯，人家凭啥来？

由于村子在山坡上，没有地表水，打井要到一百五六十米才能出水，家家户用的都还是水窖，从1977年村里打了一口井之后，村里就指着这一口井吃水。村里照明也是个问题，村里没有路灯，晚上出门还得打手电筒。今年，帮扶组进村后，对照美丽乡村的标准，先从村里的亮化和打井开始。

中秋节期间，打井测绘人员已经准备开工。为亮化村子而订购的140盏路灯，基座已经到了村里。

刚过完节，包村干部又拿着一份技术培训项目的文件找到村委会，每页都密密麻麻地写着跟农民相关的农业技术，有乳制品加工、各种养殖、种植栽培技术，还有很洋气的农村节能，谁家需要什么技术就到村委会报名。

这个季节，村里到处开满了野花，苹果树缀满了果实，核桃树随处可见，打下来的核桃晾在院子里，柿子也快成熟。狐狸峪不再是一个进得来、出不去的村。

只种应季蔬菜 不用化肥农药

涿州大学生回乡办“生态农庄”

王宁 郑珂炎

走进农庄，一块块整齐的菜地里各种蔬菜长势正旺，三五工人正在田间劳作，用木料搭建的长廊蜿蜒迂回，12座茅屋造型的会员餐厅新颖独特……这是河北省涿州市大学生周维涛创办的生态农庄里的场景。

租下136亩土地建农庄

2008年，涿州市清凉寺办事处的周维涛考入保定学院公共事务管理专业，在校期间和其他两位同学创办人力资源公司，一时间风生水起。除工资外，每年分红可达10万元。

2011年4月，即将大学毕业的周维涛，看准生态农业的发展前景，卖掉了保定公司的股份，回乡试办农庄，在高官庄镇租下136亩土地，发展涿州首个城市农田项目，全力打造心中的生态农庄。“涿州离北京这么近，特别缺少一处以绿色生态为主题的休闲场所。”

建设初期，周维涛投入20万元搞农田水利建设，同时坚持用绿色、生态的方式种植蔬菜，只种应季蔬菜，不用化肥、农药，仅购买鸡粪就花费5万元。由于种植出的瓜菜产量比普通品种低，品相也难以满足市场要求，销售陷入僵局。最难的时候，周维涛每天凌晨4时起来就开着车去配送蔬菜，晚上要忙到10时多。由于没有专门的配货车，周维涛的私家车充当了配货车，每次送菜车里都塞满了各类菜品。

周维涛算了笔账：“第一年种植的黄豆和玉米，收入6.7万多元，但人工费却开了8万

多元。两年投入了上百万元，却见不到回头钱。”这与之前估算的每亩纯赚1300多元的目标相差甚远。

绿色蔬菜渐被市民认可

面对意想不到的困难，周维涛坚信精诚所至，金石为开。2013年春节前，有会员打来电话咨询有没有大白菜，说之前拿了几棵回家，家人都夸特别好吃。类似这样的电话，周维涛在节后就接了194个。客户的认可坚定了周维涛的信心。通过持续推广无公害绿色蔬菜和宣传健康绿色生活理念，逐渐有市民到农庄参观了解蔬菜种植过程。农庄的绿色蔬菜也一点点被市民认可。

农庄先后与阳光大酒店、铁十八局桥梁厂、铁十八局三处、豪门庄园、东方家园、宏远二号院、物探局1号院等多家企事业单位和小区居民签订供菜合同；还与一些幼儿园签订了合作协议，孩子们定期到农庄活动，浇水施肥，采摘瓜果，体验农耕乐趣。

农庄还创立自己的特产礼盒包装，推广自己的柴鸡蛋、鸭蛋、玉米面、纯白薯粉条、自制干白菜、自制干辣椒、黄豆等特色农产品，在涿州各大特产超市销售，打出自己的绿色品牌。

同时，农庄调整经营模式，借鉴网络游戏“开心农场”，通过市民认领土地，参与种菜、采摘等，让他们体验农耕劳作的乐趣和收获的喜悦。为方便顾客的不同需求，农庄采取了自管式和全托管两种会员认领方式，全托管会员可以在农庄全年任意采摘总量90公斤的蔬菜，自管式会员可在农庄耕种20平方米土地。农庄还特意花费10多万元配套建设了原始味十足的会员餐厅，并自制了百元会员餐。“每桌八凉五热十三个菜只收100元，有煮花生、手掰肠、红烧肉……”周维涛介绍。独具特色的百元农家饭为农庄赢得了不少会员，越来越多的城里人专程赶来品

尝。目前农庄已实现种植、养殖、住宿、采摘、餐饮于一体，并吸纳了近500名会员。

政府破解创业融资难题

如今，全民创业行动在涿州市蓬勃开展，处处涌现创业热潮。涿州市深入开展以“政府创造环境，人民创造财富”为方针的宣传教育活动，先后制定《开展全民创业行动的实施意见》和《全民创业行动的发展规划（2013-2015）》，编制《全民创业指南（一）》，成立“涿州市中小企业服务中心”全天候服务企业，同时通过政府出资成立中小企业融资担保有限公司、政企合作提供小额贴息贷款服务、开展小微企业“助保贷”业务、安排中小企业技术改造专项资金等途径积极破解创业融资难题，激活创业活力，减轻创业负担。

有了政府做后盾，周维涛对未来的发展更是十分憧憬，计划进一步拓展农庄的经营范围，利用农庄优美的环境，搞个老年公寓，通过公益性和经营性结合破解农村养老难题，给社会减压，给国家减负。



图为周维涛在农庄。

经济增速为何没有换来幸福感

何勇海

联合国大会最近发布的第二届《世界幸福度报告》显示，世界上最幸福的人生活在挪威的纳维兰半岛上，排名首位的是丹麦，紧随其后的是挪威和瑞士。美国排名第17位，中国仅列第93位，评价得分是4.978分，低于5.1的平均分（满分10分）。

去年，一项2011年全球民众幸福感调查同样显示，中国人的幸福感排名靠后，而且低于平均水平。对此，虽然我们不必过于当真，但联合国大会发布的第二届《世界幸福度报告》毕竟是分析了全球150多个国家从2005年开始的幸福度数据后得出的，还是有一定的科学依据。

应该承认，一个国家的幸福感与经济发展多少有点关联。我国近年来的经济发展速度应该是全球第一，经济总量目前已跃居全球第二。但国人的幸福感并非仅仅取决于经济，就像一个家庭是否幸福，并不仅仅取决于是否富裕一样。“幸福经济学”鼻祖伊斯特林有个著名的“伊斯特林悖论”，又称“幸福悖论”：经济增长越快，人们未必越幸福，因为一国的经济增长未必会换来生活满意度的改善。

从这个角度看，在经济总量已跃居全球第二的中国，国人幸福感低于世界平均值，也可以说是正常的。问题的关键在于，我们能不能正视经济发展和民众幸福之间的差距，努力实现经济发展和民众幸福同步？

那么，到底是什么“偷走”了国人的幸福？一份调查显示，在我国“最影响公众幸福感提升的社会因素”位列前三的是：社会保障体系不完善，各地区经济发展不平衡，社会转型导致人们压力过大。

有专家说：当人们得到一些东西时，获得的幸福感并不会有多高，但当失去一样东西时，不幸福感就会很快发生。确实，“社会保障体系不完善”会让国人有种危机感，虽然收入比以前提高，也比20多年前要幸福得多，但仍担心患病得不到有效医治，也担心老无所养。正如伊斯特林所说：单纯经济增长不一定会带来幸福感，社会保障的安全感才会真正带来满意度。

而“各地区经济发展不平衡”则让人们感到贫富差距在不断加大。人与人之间不自主地比职位、房子、财富等，比来比去，心里只剩下欲望没有了幸福。而“社会转型导致人们压力过大”，更是让承受着高房价、高物价、高学费、低收入的大多数人的幸福感大打折扣。

时事点评

栏目主持：黄抗生 huangks_bj@sina.com

永康变电所装上“电子眼”

本报电（徐芝婷）打开浙江省电力公司输变电设备状态监测系统，远在20多公里之外的古山、五峰等110千伏变电所的所有设备运行状态、报警数量等，可以清晰地展现在眼前。为了提升配电网安全运行管理能力，今年，国网永康市供电公司加大技改投入力度，110千伏变电所全部安装在线监测系统，9月底前，其余12座110千伏变电所也将全部纳入到在线监测系统。

温岭移民新村进行电力改造

本报电（王新斌、张丹莹）浙江温岭市大溪镇下洋张村移民新村，过去360户农民的生活用电仅靠一台315千伏安变压器供电。日前，国网温岭市供电公司大溪镇供电所组织施工人员经过2个月紧张施工，完成了相关线路改造工程，共铺设高低压电缆18.6公里，投入运行5台400千伏安公共变压器。

电力快讯

温岭设860个电力服务中心

本报电（王新斌、张丹莹）浙江温岭市设立860个村级便民服务中心，与电力部门全面对接，使村民在家门口可享受便捷的用电服务，村民可在便民服务中心进行故障报修、电费查询缴纳、业务咨询代办、查阅停电公告、电表轮换鉴证等。

余杭用电信息远程自动采集

本报电（袁英）浙江余杭供电局所辖的临平主城区目前已完成3890台采集终端、共37877户居民用电信息采集的全覆盖建设工作，比原定计划整整提前了半年。据悉，余杭供电局计划于2014年底全面实现全区46万户居民用电信息远程自动实时采集、智能双向互动用电服务等，避免人工抄表不到位、估抄、漏抄、错超等情况，建立完善的智能用电服务体系。

永康增加投资进行电网扩容

本报电（徐芝婷）浙江永康电网计划明年竣工投产一座220千伏明珠变电所、二座110千伏苏溪变电所、黄棠变电所的工程项目，日前在浙江省电力公司综合计划平衡会议上列入建设计划，工程总投资达3亿多元。明年，国网永康市供电公司计划投入1.4亿元加强配电网网架基础设施建设，建设改造10千伏线路75条，总长达180.7公里，增容改造变压器182台。